Laboratorio MyT

Introduccion al proceso de medicion

Monica Agliero



Comparamos una magnitud (ej.: longitud, masa, temperatura) con
otra que consideramos patron de medida o unidad de referencia.

Medir —

h'd

MEDICION J

— Resultado — N° de veces que la unidad de referencia esta contenida en nuestra
magnitud (importante indicar la unidad empleada).

qué es lo que se va a medir

* con qué elementos se va a medir



Magnitud se contrasta o compara con un patrén

'

Toda magnitud fisica debe llevar asociadas sus unidades

'

Se fija por convencion
Sistema Internacional de Unidades (Sl — creado en 1960)

Nombre de la

Magnitudes Fisicas ) Simbolo
Unidad

Longitud Metro m
Masa Kilogramo Kg
Tiempo Segundo s
Intensidad de corriente
i Ampere A
Electrica
Temperatura Kelvin K
Cantidad de Sustancia Mol mol

Intensidad Luminosa Candela Cd




Es importante disefiar procedimientos para
realizar las mediciones (proceso de medicién),
como asi también, determinar las incertezas de
las mediciones.

operador

unidad

instrumento

En un proceso de medicion intervienen ,
objeto

El sistema objeto de la medicion — cantidad a medir.

El sistema de medicion — instrumento de medicion. :

El sistema de referencia — unidades de medicion y los respectivos patrones.

El operador — quien llevara a cabo el proceso de medicion.



Es importante disefiar procedimientos para
realizar las mediciones (proceso de medicién),
como asi también, determinar las incertezas de
las mediciones.

operador

unidad

instrumento

En un proceso de medicion intervienen ,
objeto

El sistema objeto de la medicion — cantidad a medir.

El sistema de medicion — instrumento de medicion. :

El sistema de referencia — unidades de medicion y los respectivos patrones.

El operador — quien llevara a cabo el proceso de medicion.

Disefio del experimento — planificar actividades:

sistema a estudiar, instrumentos de medida a utilizar, operadores, condiciones de trabajo,
precauciones necesarias, analizar las variables involucradas en el proceso, determinar
cuales se deben mantener constantes y cual se va a variar, definir rango de variacion de la
variable, determinar las incertezas, especificar el procedimiento a utilizar, analizar e
interpretar los resultados.




Forma de expresar un resultado experimental

Resultado de una medicion — —%H—) X
X

! X,- € 0 X+ €

es un intervalo

Solo podemos determinar un intervalo dentro del cual es probable que esté el valor
verdadero de la magnitud.

r = (2o £ €) unidad

Lo —>  Valor mas probable, valor representativo, valor absoluto

€ —>  Error absoluto o incerteza




Forma de expresar un resultado experimental

Resultado de una medicion — —%H—) X
X

! X,- € 0 X+ €

es un intervalo

Solo podemos determinar un intervalo dentro del cual es probable que esté el valor
verdadero de la magnitud.

r = (2o £ €) unidad

Lo —  Valor mas probable, valor representativo, valor absoluto

€ —>  Error absoluto o incerteza

* En todo proceso de medicion existen limitaciones dadas por los instrumentos usados, el
método de medicion y/o el operador que realiza [a medicion.

* Error en la medicion — inevitable incertidumbre asociada a todas las mediciones.

* En este contexto, los errores no son equivocaciones, no se pueden eliminar por mas
cuidadosos que seamos.

No existen mediciones con error nulo
La incerteza debemos conocerla y saber cuantificarla




Error instrumental — Errores introducidos por el instrumento de medicion

0.0

P e B
1 I LB I
0.5 1.0

Regla graduada en mm.

Tﬂ'f:llrrlil
15 2.0

Mejor estimacion de la longitud — — [ = 13,5 mm
Rango probable: 13 a 14 mm — 13 mm <[ < 14 mm

Resultado de la medicion — [= (13,5 £0,5) mm

[ : ]

L ' J
13 s 14

> [ (mm)

Criterio: En este ejemplo se considera que el error instrumental es la mitad de la division mas pequena del instrumento de medicion.




Error instrumental — Errores introducidos por el instrumento de medicion

l.f-';.i._, i 'f"'r'"l i R
00 05 10 15 20

Regla graduada en mm.

Mejor estimacion de la longitud — [ = 13.5 mm

Rango probable: 13 a 14 mm — 13 mm <[ < 14 mm

Resultado de la medicion — [= (13,5 £0,5) mm

[ " L s /(mm
g 13,5 T—> Hmm)
13 14

Criterio: En este ejemplo se considera que el error instrumental es la mitad de la division mas pequefia del instrumento de medicion.

Error sistematico —

* Causados por imperfecciones en los instrumentos de medida (reloj que atrasa o
adelanta), el método experimental o por el observador.

* Tienden a desviar el valor de una medida en una sola direccion (dan valores siempre
mayores o siempre menores que el valor verdadero).

Error casuales, estadisticos o aleatorios —

* Se producen al azar, por causas no controladas o desconocidas.

* Repito una medicion varias veces (con el mismo instrumento y en las mismas
condiciones) y los resultados no siempre se repiten.

* Estos errores pueden cometerse con igual probabilidad por defecto como por exceso.



Error instrumental — Errores introducidos por el instrumento de medicion

Mejor estimacion de la longitud — — [ =135 mm
.: Rango probable: 13 a 14 mm — 13 mm < [ < 14 mm
TTTTTTT L
I I Resultado de la medicion — [= (13,5 £0,5) mm
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Criterio: En este ejemplo se considera que el error instrumental es la mitad de la division mas pequefia del instrumento de medicion.

Error sistematico —

* Causados por imperfecciones en los instrumentos de medida (reloj que atrasa o
adelanta), el método experimental o por el observador.

* Tienden a desviar el valor de una medida en una sola direccion (dan valores siempre
mayores o siempre menores que el valor verdadero).

Error casuales, estadisticos o aleatorios —

* Se producen al azar, por causas no controladas o desconocidas.

* Repito una medicion varias veces (con el mismo instrumento y en las mismas
condiciones) y los resultados no siempre se repiten.

* Estos errores pueden cometerse con igual probabilidad por defecto como por exceso.

Resultado de la medida — & = (¢ % €)unidad

. o, 2 2 2 2
Error absoluto de la medicion — €~ = €5, + €ost + €cist




Resultado de la medicion — prestar atencion al nimero de cifras que se utilizan para
expresar el resultado. Incluir s6lo aquellas cifras que tienen algun significado experimental.

Cifras significativas — Son aquellas que aportan informacion.

Criterios para establecer el numero de cifras significativas de un namero:

Criterio Ejemplo

1- Ceros a la izquierda del primer digito#0 — | 0,0056 — 2 cifras significativas (CS)

no son significativos (indican la colocacién del
punto decimal). 0,000001 — 1CS




Resultado de la medicion — prestar atencion al nimero de cifras que se utilizan para
expresar el resultado. Incluir s6lo aquellas cifras que tienen algun significado experimental.

Cifras significativas — Son aquellas que aportan informacion.

Criterios para establecer el numero de cifras significativas de un namero:

Criterio Ejemplo

1- Ceros a la izquierda del primer digito#0 — | 0,0056 - 2 cifras significativas (CS)
no son significativos (indican la colocacién del
punto decimal).

0,000001 — 1CS

2- Ceros a la derecha del primer digito #0 y 43 —> 2CS
después del punto decimal — si son
significativos.

43,00 — 4CS




Resultado de la medicion — prestar atencion al nimero de cifras que se utilizan para
expresar el resultado. Incluir s6lo aquellas cifras que tienen algun significado experimental.

Cifras significativas — Son aquellas que aportan informacion.

Criterios para establecer el numero de cifras significativas de un namero:

Criterio Ejemplo

1- Ceros a la izquierda del primer digito #0 — | 0,0056 — 2 cifras significativas (CS)
no son significativos (indican la colocacion del

punto decimal). 0,000001 — 1CS

2- Ceros a la derecha del primer digito #0 y 43 — 2CS
después del punto decimal — si son
significativos.

43,00 — 4CS

3- Ceros entre digitos significativos — si son 7,063 — 4CS
significativos.

302 — 3CS




Resultado de la medicion — prestar atencion al nimero de cifras que se utilizan para
expresar el resultado. Incluir s6lo aquellas cifras que tienen algun significado experimental.

Cifras significativas — Son aquellas que aportan informacion.

Criterios para establecer el numero de cifras significativas de un namero:

Criterio Ejemplo

1- Ceros a la izquierda del primer digito#0 — | 0,0056 — 2 cifras significativas (CS)
no son significativos (indican la colocacién del

punto decimal). 0,000001 — 1CS

2- Ceros a la derecha del primer digito #0 y 43 —> 2CS
después del punto decimal — si son

significativos.

43,00 — 4CS

3- Ceros entre digitos significativos — si son 7,063 — 4CS
significativos.

302 — 3CS

4- Numero sin punto decimal y que termina con | 3600 —>2CS 6 4CS
uno o mas ceros (ej. 3600) — los ceros

posteriores a la ultima cifra # 0 pueden o no
considerarse significativos. Recomendacion: 3,6 x 10° — 2CS

./ . [ otencia de base 10 |
usar notacion cientifica. =

Y
f f 27!

28 x10 3,60x 10° — 3CS

5
(il
=" ]

parte entera con una sola | | parte
cifra distinta de cero | | decimal

Mismo numero en notacion cientifica:




Resultado de una medicion aplicando el criterio de cifras significativas —

* Las incertidumbres experimentales deben redondearse a 1 cifra significativa.

* Cuando escribimos el resultado de una medicion, primero fijamos el nimero de cifras
significativas sobre la incerteza y luego redondeamos el valor absoluto.




Resultado de una medicion aplicando el criterio de cifras significativas —

* Las incertidumbres experimentales deben redondearse a 1 cifra significativa.

* Cuando escribimos el resultado de una medicion, primero fijamos el nimero de cifras
significativas sobre la incerteza y luego redondeamos el valor absoluto.

Ejemplo 1: Medicién: 65,03001 gramos Error: 0,144001 gramos




Resultado de una medicion aplicando el criterio de cifras significativas —

* Las incertidumbres experimentales deben redondearse a 1 cifra significativa.

* Cuando escribimos el resultado de una medicion, primero fijamos el nimero de cifras
significativas sobre la incerteza y luego redondeamos el valor absoluto.

CS — Son aquellas que aportan informacion

Ejemplo 1: Medicién: 65,03001 gramos Error: 0,144001 gramos

El orden del error ya esta en el 1¢ decimal. No tiene sentido
mantener todos los decimales. Nos quedamos con la primera
PASOS cifra significativa para la incerteza.

1- Acotamos el error absoluto a una cifra significativa siguiendo el criterio de CS.
eE=0,1g



Resultado de una medicion aplicando el criterio de cifras significativas —

* Las incertidumbres experimentales deben redondearse a 1 cifra significativa.

* Cuando escribimos el resultado de una medicion, primero fijamos el nimero de cifras
significativas sobre la incerteza y luego redondeamos el valor absoluto.

CS — Son aquellas que aportan informacion
Ejemplo 1: Medicién: 65,03001 gramos Error: 0,144001 gramos

El orden del error ya esta en el 1 decimal. No tiene sentido
mantener todos los decimales. Nos quedamos con la primera
PASOS cifra significativa para la incerteza.

1- Acotamos el error absoluto a una cifra significativa siguiendo el criterio de CS.
eE=0,1g

2- Truncamos y redondeamos el valor absoluto teniendo en cuenta el valor de &: m = 65,0 g
(como el error es 0,1 nos quedamos hasta el primer decimal del valor absoluto 65,0366%).



Resultado de una medicion aplicando el criterio de cifras significativas —

* Las incertidumbres experimentales deben redondearse a 1 cifra significativa.

* Cuando escribimos el resultado de una medicion, primero fijamos el nimero de cifras
significativas sobre la incerteza y luego redondeamos el valor absoluto.

CS — Son aquellas que aportan informacion
Ejemplo 1: Medicion: 65,03001 gramos Error: 0,144001 gramos

El orden del error ya esta en el 1 decimal. No tiene sentido
mantener todos los decimales. Nos quedamos con la primera
PASOS cifra significativa para la incerteza.

1- Acotamos el error absoluto a una cifra significativa siguiendo el criterio de CS.
eE=0,1g

2- Truncamos y redondeamos el valor absoluto teniendo en cuenta el valor de &: m = 65,0 g
(como el error es 0,1 nos quedamos hasta el primer decimal del valor absoluto 65,0366%).

3- Resultado de la medicion: m=(650+01)g ww 0,1 > 1cifrasignificativa
65,0 — 3 cifras significativas



Resultado de una medicion aplicando el criterio de cifras significativas —

* Las incertidumbres experimentales deben redondearse a 1 cifra significativa.

* Cuando escribimos el resultado de una medicion, primero fijamos el nimero de cifras
significativas sobre la incerteza y luego redondeamos el valor absoluto.

CS — Son aquellas que aportan informacion
Ejemplo 1: Medicién: 65,03001 gramos Error: 0,144001 gramos

El orden del error ya esta en el 1 decimal. No tiene sentido
mantener todos los decimales. Nos quedamos con la primera
PASOS cifra significativa para la incerteza.

1- Acotamos el error absoluto a una cifra significativa siguiendo el criterio de CS.
eE=0,1g

2- Truncamos y redondeamos el valor absoluto teniendo en cuenta el valor de &: m = 65,0 g
(como el error es 0,1 nos quedamos hasta el primer decimal del valor absoluto 65,0366%).

3- Resultado de la medicion: m=(650+0,1)g | m) 0,1 — 1cifrasignificativa
BIEN ESCRITO 65,0 — 3 cifras significativas

m = (65,03001 * 0,144001) g  ESTA MAL ESCRITO ’



Ejemplo 2: Medicion: 3,217 x 107> metros

— notacion cientifica
Error: 2 x 10* metros



Ejemplo 2:

Medicion:

Error:

1-

Error:

Medicion: 3,217 x 1072 metros
Error: 2 x 10 metros

3,217 x 102 m = 0,03217 m
2x 10*m = 0,0002 m

0,0002 m — 1cifrasignificativa

%

notacidn cientifica



Ejemplo 2: Medicion: 3,217 x 107> metros

— notacion cientifica
Error: 2 x 10* metros

Medicion: 3,217 x 102 m = 0,03217 m
Error: 2x 10%m = 0,0002 m

1-  Error: 0,0002 m — 1cifrasignificativa

2- Medicion:  0,032177 m —  redondear 0,0322 m (misma cantidad de cifras
decimales que el error).



Ejemplo 2: Medicion: 3,217 x 107> metros

— notacion cientifica
Error: 2 x 10* metros

Medicion: 3,217 x 102 m = 0,03217 m
Error: 2x 10%m = 0,0002 m

1-  Error: 0,0002 m — 1cifrasignificativa

2- Medicion:  0,032177 m —  redondear 0,0322 m (misma cantidad de cifras
decimales que el error).

3- Resultado:  x=(0,0322 £ 0,0002) m ) x= (3,22%0,02) x 10? m

0,0002 — 1 cifra significativa
0,0322 — 3 cifras significativas

Leer el apunte que esta en la pagina de la materia:

M. Agliero, Introduccion al proceso de medicion, 3¢ edicion, Dpto. de Fisica, FCEyN, UBA
1(2021).




m=(650+0,1)g NO

m=(650%0,1)g SI Lios simbolos de
casacler cientifiodecnico
Se escriben sepaados
de )O.Ci @y Sin

il abfevidivo.




m=(650%0,1)g NO

m=(650%01)g SI

&os simbolos de
Unidades: aplicar reglas y convenciones Camé@rc‘e”—t;ﬁa’:t&"f@
del Sistema Internacional de Unidades. Se escriben sepafados
de la afra y Sin

puilo abrevidtivo.

abrazo segundos
A A S
\\V‘/
—

T=(123%0,1)seg. NO

T=(123%£0,1)s SI



	Diapositiva 1
	Diapositiva 2
	Diapositiva 3
	Diapositiva 4
	Diapositiva 5
	Diapositiva 6
	Diapositiva 7
	Diapositiva 8
	Diapositiva 9
	Diapositiva 10
	Diapositiva 11
	Diapositiva 12
	Diapositiva 13
	Diapositiva 14
	Diapositiva 15
	Diapositiva 16
	Diapositiva 17
	Diapositiva 18
	Diapositiva 19
	Diapositiva 20
	Diapositiva 21
	Diapositiva 22
	Diapositiva 23
	Diapositiva 24
	Diapositiva 25
	Diapositiva 26

